

# 来扬州中国大运河博物馆 看314件“上新”文物



元青白釉波斯人物香插



唐符离县石界碑



清掐丝珐琅缠枝花卉鎏金羊形尊

从商代青铜农具到清代宫廷珍宝，从运河畔的石界碑到波斯商人的微笑……3月14日，扬州中国大运河博物馆“从运河出发：2022—2024年藏品征集成果展”正式开展。这座曾以“零藏品”起步的博物馆，历经三年，征集了4411件(套)文物珍品。本次展览精选314件(套)新藏，首次亮相文物超80%，带领观众共赴一场时空交错的运河文明对话。

现代快报记者了解到，展览将持续至5月18日。

现代快报/现代+记者 裴诗语/文 钱念秋/摄



扫码看视频



清福寿纹山子



清染色牙雕鼻烟壶

## 登峰造极！看珐琅天工与玻璃异彩

明代掐丝珐琅菊花纹筒式炉、清代掐丝珐琅缠枝莲八吉祥纹鱼耳盖炉……本次展览展出了多件掐丝珐琅工艺的文物，图案丰富，色彩斑斓。

其中，最受瞩目的莫过于一件乾隆时期的掐丝珐琅缠枝花卉鎏金羊形尊，通体呈卧羊状，体态丰腴饱满，口部微张，双目炯炯有神。扬州中国大运河博物馆典藏征集部助理馆员张弛介绍，这是清代宫廷陈设器物，“羊”字发音与“祥”相近，所以表示吉祥，称“大吉羊”，具有美好寓意。

从战国的蜻蜓眼式玻璃珠，到民国的

白色套蓝色玻璃水丞，“除了掐丝珐琅器，玻璃器也是这三年博物馆征集文物的重点。”张弛表示，这两类宫廷器物通常由两淮盐政督办，扬州工匠接旨后沿大运河日夜兼程送抵紫禁城，堪称一场横跨南北的“天工接力”。

在展厅中央，以金星玻璃雕刻而成的福寿纹山子，闪耀着星钻般的光芒。金星玻璃是乾隆朝宫廷特有工艺品种。张弛表示，此件器物背部阴刻着“乾隆年制”篆书款，目前存世的带款金星玻璃仅有三件，弥足珍贵。“它本身还配套着嵌银丝紫檀染色象牙松竹兰石纹底座，更加难得。”

## 一方石界碑，解码运河上的千年导航密码

大运河作为全国性的水路交通动脉，历经两千余年的开发与经营，至今仍发挥着重要作用。这些见证大运河开发、利用与管理的珍贵文物，也是中运河藏品征集工作的重点。

展厅中，一方斑驳的唐代界碑静静矗立着。这方出土于隋唐大运河安徽宿州段的符离县石界碑，虽底部残缺，却仍可以辨认出历经风霜雨雪留下的文字：“东去广陵”“西去陈留”的方位坐标，与“西去东京九百六十……”“西去西京一千七百

……”的里程记载，沧桑的刻痕勾勒出盛唐时期的漕运图景。

张弛介绍，符离县位于隋唐大运河汴河段的要冲，也是淮北的军事交通要地。这方界碑上记录的信息，在当时为往来船只起到了路标导航的功能。

值得一提的是，符离县也和唐代诗人白居易有关。唐建中三年(公元782年)，白居易随父举家迁居符离，生活了近22年，著名的“离离原上草，一岁一枯荣”便作于此。

## 从御赐铜镜到波斯商人，看运河两岸市井繁华

玻璃展柜里陈列着一面盘龙纹铜镜，巨龙盘绕回旋，须发飞舞，神态威严，身旁流云飞动，祥云纹之间装饰四组锦胜，其上铸饰四个铭文，合为“千秋万春”。

“这面铜镜，很有可能是唐玄宗赏赐给群臣的礼物。”张弛介绍，《旧唐书》记载，唐玄宗把他的生日八月初五定为“千秋节”，每逢这天，各地都将铸造的铜镜作为祝寿或互赠的礼物，唐玄宗也向群臣赠龙纹镜。

转身看向另一侧展柜，十二个拇指大小的牙雕鼻烟壶精致可爱。这些民国时期的微雕作品在暖黄色灯光下泛着蜜糖般的光泽，凑近细看才会发现玄机：半片指甲盖大的白菜叶上，蝻的触须比头发丝还细；裂开的豆荚里，螳螂举着的前爪甚至能看清锯齿状的纹路……还有鲤鱼

吐水、喜鹊登梅等。“这些都有吉祥的寓意”，张弛介绍，“白菜配上蝻，谐音‘多财多子’；豆荚里藏螳螂，取的就是‘金玉满堂’的好口彩。”

洛克菲勒式的广彩描金汤盅、描绘着扑克人物图的黑漆描金游戏盒……在展厅中，还可以从多件文物中感受到异域风情。

大腹便便的波斯人面露微笑，双手献宝捧过头顶……这件“显眼包”就是元代的青白釉波斯人物香插。这可以说是扬州方言俗语“波斯献宝”的具象化。唐朝时“天下之盛扬为首”，相传一位波斯商人在扬州淘到一件宝物，逢人便到处炫耀，扬州人就说他是“波斯献宝”，意思是到处显摆扬扬得意的样子。张弛说：“这件文物也成为中外文明交流互鉴的见证。”

## 刘德华、欧豪上演一场好戏 电影《猎金·游戏》 揭秘股市骗局



片方供图

现代快报讯(记者 郑文静)近日，电影《猎金·游戏》官宣定档5月1日。这部由《拆弹专家》幕后金牌班底再战银幕打造的全新经济犯罪题材故事，揭秘金钱游戏的真相。演员阵容上由刘德华、欧豪领衔主演，倪妮特邀出演，黄奕、蒋梦婕、郑则仕、刘以豪主演。

片中，刚毕业的金融高材生高寒(欧豪饰)进入金融行业，意外结识了被称为业界最强“预言家”的金融大师张托德(刘德华饰)，由此见证了行业的光怪陆离。在股市的金钱游戏中，无数股民沦为暴富狂潮中的待割“韭菜”，暴涨暴跌的背后究竟隐藏着什么阴谋？在良心和贪心之间，师徒二人又该如何抉择……

预告片中可以看到，刘德华、欧豪这对高智商搭档气场全开，疑似以假消息诱导股民跟风买进，倪妮、黄奕也似乎因为背后的资本操控陷入困境，多位实力演员同台飙戏，直击资本的黑暗。

## 《向阳·花》预告片发布 为赚够20万元 赵丽颖挑战多重职业



定档海报

片方供图

现代快报讯(记者 郑文静)银铛入狱、刑满释放、要赚够20万元给女儿买人工耳蜗……赵丽颖在新片中的角色可谓天崩开局，面对的人生难上加难。这部由冯小刚执导、赵丽颖领衔主演的电影《向阳·花》，将于2025年4月4日上映。

3月14日，该片发布最新预告，刑满释放后的高月香(赵丽颖饰)与黑妹(兰西雅饰)搭伙谋生，干保洁、做销售、去捞鱼、去拉货，连化妆品测试、试药也想试试，拼命“搞钱”。一路上不免遇到挫折和困境，面对未曾预料的“恶霸”，高月香与黑妹凭借一股狠劲迎难而上，毫不犹豫地抄起酒瓶给对方“当头一棒”。不怕事的两人相互扶持彼此支撑，誓要闯出一条生路。面对外界的歧视欺负，她们大胆回击，展现出了一种“善良有尺，忍让有度”的态度。

导演冯小刚表示，《向阳·花》的善良是“有锋芒的善良”，她们两人不会因为自己的善良而选择忍让，而是直接迎难而上。

无论是高月香还是黑妹，都是在淤泥之中挣扎着生存的人，她们以真诚的善意谋生，用锋利的刀刃直击罪恶，野蛮生长。